
COMPTE RENDU DE LA SORTIE DU 29/11/2025 à SAINT-GILLES X DE VIE 

 

Malgré un petit matin pluvieux (mais c’est bien connu la pluie n’arrête pas le pèlerin) nous 
nous sommes retrouvés à environ 70 personnes à la salle Hippolyte Chauvière à Saint-
Gilles Croix de Vie pour le traditionnel café-brioche. 

Décidés malgré tout, nous avons parcouru 8 km ; en ville puis aux abords du chenal et de 
l’océan pour retrouver le Jaunay sous un petit frimas revigorant. La balade bien que 
fraiche nous a fait découvrir un autre aspect de Saint-Gilles que certains d’entre nous 
découvraient. 

Nous avons ensuite rejoint le restaurant L’Entracte où notre repas nous attendait. Ce fut 
le lieu d’échanges et de quelques témoignages de nouveaux pèlerins partis cette année. 

Notre guide conférencière Julie Joubert est venue ensuite nous rejoindre à la salle pour 
nous relater l’histoire de Saint-Gilles : 

Une communauté monastique venue de Saint-Gilles du Gard composée d’une dizaine de 
moines fut à l’origine de la ville et de son nom. Elle a permis de développer l’activité de 
récolte du sel grâce à une terre vaseuse propice à créer des bassins de marais salants 

Un prieuré fut établi et bien qu’aujourd’hui il n’en subsiste aucune trace on suppose qu’il 
était à l’emplacement de l’actuelle église. 

Le développement de la ville au moyen-âge est surtout dû au commerce résultant de 
cette collecte de sel, la pêche restant une activité nourricière pour la population. 

Les armateurs prennent des parts sur plusieurs bateaux et s’enrichissent, ils construisent 
de belles villas avec partie basse pour le stockage des marchandises. La ville devient très 
prospère au 17 -ème siècle. Pour le reste de la population les maisons sont construites 
en pierres de lest (qui servaient à lester les bateaux au retour de leurs voyages). On en 
retrouve aujourd’hui encore dans la ville. 

D’après le rouleau d’Apremont (1542) il n’y a encore rien sur l’île de Croix de Vie. Ce sont 
les maurisques (chassés de leur pays) qui s’y installent faute de moyens et emmènent 
avec eux une nouvelle façon de pêcher avec des filets. Ils développent ainsi la pêche au 
large et notamment la pêche à la morue. Puis au 18ème les corsaires et les guerres de 
religions ralentissent cette industrie de la pêche. 

Nous découvrons ensuite le vieux Saint-Gilles autour de l’église et remarquons les 
différents témoignages laissés dans la pierre. 

Une maison attire notre attention il s’agit de la maison des sœurs St Sulpice et de la rue 
du même nom (hommage rendu à une sœur dévouée au service des malades). 



Puis nous découvrons l’église dont les parties les plus anciennes dates du 14ème siècle 
(on y remarque des coquilles sous les arcades des portes extérieures.) Puis elle s’agrandit 
au fil des siècles. 

Saint-Gilles est à l’époque catholique et Croix de vie protestante. 

Au 19ème on y construit une troisième nef, la ville est prospère et la population en 
augmentation. 

À l’intérieur nous découvrons les vitraux qui relatent la vie des personnages marquants 
de la ville (Sœur Saint-Sulpice, Grignon de Montfort, la bataille de Retz en 1622 etc. … 

Une autre œuvre remarquable : le chemin de croix en céramique de l’artiste Vendéen 
Henri Simon inspiré de sa captivité pendant la guerre 39/45. 

Les explications de notre guide Julie nous ont permis de découvrir l’histoire de Saint-
Gilles dans son ensemble. Chacun d’entre nous a apprécié ses explications détaillées et 
néanmoins très claires. 

 

La journée s’est clôturée par le café brioche et chacun fort de nouvelles connaissances 
est reparti vers son domicile. 

 

Catherine GROLLEAU 

  



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 



 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 

 



 

 

 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 





 

 





 

 









 

 



 

 



 





 

 

 

 

 



 


